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Referat af Organistforeningens ordinære 
generalforsamling mandag den 24. august 
2020 på Milling Hotel Park i Middelfart.

Referent: Sekretariatet
Foto: Filip Graugaard Esmarch

Formand Ingrid Bartholin Gramstrup (IBG) 
indledte med at byde velkommen til den årli-
ge generalforsamling, der oprindelig var plan-
lagt til at ϐinde sted mandag den 18. maj un-
der et tredagesstævne. Generalforsamlingen 
havde måttet udskydes, da bestyrelsen i for-

  ORGANISTFORENINGENS GENERALFORSAMLING 2020

året så sig nødsaget til at aϐlyse stævnet grund 
af corona-situationen.

1. VALG AF DIRIGENT

IBG foreslog på bestyrelsens vegne Stiftskon-
torchef i Viborg Stift Bodil Abildgaard (BA) 
som dirigent. Hun blev uden modkandidater 
valgt.
 BA konstaterede, at generalforsamlingen 
var rettidigt varslet, men at den ordinære ge-
neralforsamling i henhold til foreningens ved-
tægter skulle være aϐholdt i maj måned. Hun 
spurgte derfor forsamlingen, om nogen havde 

I sin mundtlige beretning talte formand Ingrid Bartholin Gramstrup blandt andet om betydningsfuldheden af tillids-
repræsentantordningen og understregede vigtigheden af, at tillidsrepræsentanterne kvalifi ceres så godt som muligt 
til deres opgave. Kravene til dem er nemlig voksende. Hun kom naturligvis også ind på blandt andet coronakrisen og 
dens mange konsekvenser.
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indvendinger imod, at generalforsamlingen i 
stedet aϐholdtes nu. Der var ingen indvendin-
ger, og dirigenten kunne derfor konstatere, 
at generalforsamlingen var lovlig og beslut-
ningsdygtig.
 Herefter gav hun formanden ordet til af-
læggelse af den mundtlige beretning.

2. MUNDTLIG BERETNING

IBG supplerede bestyrelsens skriftlige beret-
ning, som er at læse i maj-nummeret af Orga-
nist.org. Først bød hun særligt velkommen til 
de indbudte gæster, som var kommet. Heref-
ter mindedes forsamlingen med et øjebliks 
stilhed ϐire kolleger, som var afgået ved døden 
siden sidste generalforsamling i maj 2019: 
Carsten Engstrøm, Ulla Thilo Schmidt, Joanna 
Mary Ashworth og Bent Mortensen.

Bestyrelsen
IBG orienterede om, at bestyrelsen få uger 
efter sidste års stævne og generalforsamling 
havde fået den chokerende meddelelse, at be-
styrelsesmedlem og tillidsrepræsentant Car-
sten Engstrøm pludselig var død. Det betød, 
at bestyrelsen efterfølgende supplerede sig 
med suppleant Jette Plougheld. IBG sagde tak 
til hende, fordi hun beredvilligt var indtrådt i 
bestyrelsen.

Sekretariatet
Organistforeningens sekretariat ϐlyttede pr. 1. 
januar fra Vejle til Viborg. Her har foreningen 
fået nye kontor- og mødefaciliteter i Erhver-
venes Hus, som nu danner rammen om et vel-
fungerende sekretariat, hvor Louis Torp og 
Inge Bech Hansen udfører foreningens leden-
de, administrative og rådgivende arbejde. Fi-
lip Graugaard Esmarch, der pr. 1. januar blev 
fastansat som redaktør og kommunikations-
medarbejder, tager sig blandt andet af redak-

tionen og udgivelsen af foreningens fagblad, 
Organist.org, samt nyhedsbreve og hjemme-
side. Ud over et godt arbejdsmiljø for medar-
bejderne har bestyrelsen med de nye rammer 
i Viborg fået gode og tidssvarende mødeloka-
ler til bestyrelsesmøder, udvalgsmøder m.m.
 IGB sagde tak alle tre sekretariatsmedar-
bejdere for det højt kvaliϐicerede arbejde, de 
udfører. For bestyrelsen er det af afgørende 
betydning, at medlemmerne bliver mødt med 
venlighed, professionel rådgivning og hjælp, 
når de henvender sig til sekretariatet, og det 
er vigtigt, at foreningen har kommunikations-
platforme udadtil, til medlemmer og andre in-
teressenter, hvor der både fagpolitisk og mu-
sikfagligt kan bringes stof og nyheder på et 
fagligt højt niveau.

Medlemmer
IGB mindede om, at det for at fremtidssikre 
foreningen er helt afgørende, at den fasthol-
der og i bedste fald øger sit medlemstal. Men 
også for det enkelte potentielle medlem selv 
er det vigtigt at melde sig ind. Dén ansættel-
ses-, løn- og arbejdsmiljømæssige kompleksi-
tet, der er forbundet med at være ansat som 
organist, kan være en stor udfordring at age-
re i, og fagforeningen er der netop for at råd-
give og hjælpe – og selvfølgelig for politisk at 
kæmpe for organisternes vilkår både på det 
ansættelses- og lønmæssige område og på de 
uddannelsesmæssige og musikfaglige felter. 
De opnåede resultater er til gavn for alle or-
ganister uanset medlemskab. Men i solidari-
tetens navn er det ikke så ringe endda at mel-
de sig ind og yde til fællesskabet.
 For rigtig mange organister fungerer det i 
det daglige arbejde så ϐint, at de er mere gla-
de end utilfredse. Men der skal måske ikke 
så meget til, før læsset vælter, og der opstår 
problemer, som de ikke kan klare selv. Og da 
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kan de være ilde stedt, hvis ikke der er tillids-
repræsentanter og et sekretariat til at stå bi. 
Derfor lød der fra IGB en opfordring til med-
lemmerne: Kender de til nogen kolleger, der 
ikke er medlemmer, så giv dem et hint om, 
hvor afgørende en forskel et medlemskab kan 
vise sig at være.

Økonomi
Bestyrelsen og sekretariatet har de seneste to 
år arbejdet målbevidst på at konsolidere for-
eningens økonomi og få vendt underskud til 
overskud. IGB glædede sig over, at dette arbej-
de nu er godt i gang, og der er overskud. Hun 
lovede, der fortsat vil blive arbejdet vedhol-
dende for at opretholde overskuddet. 

Tillidsrepræsentanter
Ved årsskiftet fratrådte nogle af foreningens 
tillidsrepræsentanter, og nye kom til. Det er et 
stort aktiv for en fagforening at have et godt 
korps af tillidsrepræsentanter. IGB roste disse 
for at udføre et fornemt arbejde for deres kol-
leger rundt om i stifterne. Samtidig udtrykte 
hun en meget stor tak for veludført arbejde 
til de tillidsrepræsentanter, der havde valgt 
at stoppe ved årsskiftet: Henriette Hoppe, 
Bo Andersen og Jane Samuelsen. De har gen-
nem årene erfaret, at TR-arbejdet tider kan 
være hårdt og udfordrende, men samtidig har 
det været tilfredsstillende og spændende for 
dem at arbejde for og med deres kolleger. Og 
for kollegerne har det været det hele værd og 
gjort en forskel.
 Derefter bød IGB velkommen til de nye til-
lidsrepræsentanter: Nadja Aristoff, Annette 
Lindbjerg Simonsen, Tine Lorenzen, Karen 
Skovbjerg, Helle Sandberg Zederkof og Las-
se Christensen. Hun takkede dem for at stil-
le sig til rådighed for fællesskabet i varetagel-
sen af denne vigtige opgave. Samtidig takkede 

hun de tillidsrepræsentanter, som fortsat er 
der. Endelig takkede hun Organistforeningens 
egen konsulent, Hans Henrik Brok-Kristen-
sen, som foruden at træde til i ny og næ som 
en ekstra hånd på sekretariatet også udfører 
tillidsrepræsentantarbejde i de stifter, hvor 
der kan opstå spidsbelastningsperioder for 
de valgte tillidsrepræsentanter.
 Sekretariatet aϐholder hvert år ϐlere kur-
sus- og mødedage for tillidsrepræsentan-
terne. Sideløbende arbejder sekretariatsle-
der Louis Torp på at kvaliϐicere og dygtiggøre 
dem. For tillidsrepræsentanter skal rustes til 
at møde en virkelighed, der kan byde på store 
udfordringer, når de er ude at forhandle med 
menighedsråd om eksempelvis rammetider 
og fastsættelse af løntillæg. Det kan være op 
ad bakke at forhandle med en arbejdsgiver, 
der ikke altid er klædt lige godt på til en pro-
fessionel og lederansvarlig opgave.
 Dertil kommer, at tillidsrepræsentanterne 
ofte skal forhandle med provstiernes perso-
nalekonsulenter, der ofte har et alt for ensi-
digt fokus på besparelser og derfor forsøger 
at presse stillingsstørrelserne ned. Samtidig 
ønsker man i sognene ofte at bibeholde utro-
lig mange arbejdsfunktioner og opgaver i stil-
lingen, selvom det vitterlig kan dokumente-
res, at der ikke er nok timer i stillingen til at 
varetage opgaverne. Eller der lægges forslag 
på bordet om alt for omfangsrige rammetider 
i forhold til stillingsstørrelsen.
 IGB understregede, at disse forhold absolut 
ikke er tilfredsstillende, og hun mindede om, 
at den danske aftalemodel, også når den ud-
møntes i lokale forhandlinger, bygger på et li-
geværdigt forhold mellem arbejdstager og ar-
bejdsgiver. Netop for at denne ligeværdige 
magtbalance ikke tipper, er det helt nødvendigt, 
at tillidsrepræsentanterne er veluddannede og 
skarpe. Det er ikke nok med et formelt ligeværd 
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– det skal være reelt. Møder og forhandlinger 
skal gøres til frugtbare rum for gode og korrek-
te løsninger, der som slutresultat er tilfredsstil-
lende for begge forhandlingsparter.
 Ud over at prioritere TR-ordningen højt i 
det daglige arbejder bestyrelsen i øvrigt for, at 
foreningens tillidsrepræsentanter kan få nog-
le af de samme rettigheder og privilegier, som 
er gældende på statens område og i det øvrige 
samfund som helhed. I folkekirken er tillids-
repræsentanter nemlig ikke omfattet af cir-
kulæret og aftalerne for tillidsrepræsentanter 
på statens område. Det drejer sig blandt andet 
om adgang til kontorfaciliteter og IT samt en 
betalt vikar i forbindelse med deltagelse i kur-
ser og andet.

OK21
I forbindelse med forhandlingerne om den 
næste overenskomst, ”OK21”, som skal træde 
i kraft den 1. april 2021, vil Organistforenin-
gen som altid fremkomme med krav, der skal 
sikre de bedst mulige løn-, ansættelses- og ar-
bejdsvilkår for dens medlemmer.
 Set i bakspejlet var OK18 på ϐlere måder et 
uskønt og kaotisk forløb. Bestyrelsen håber og 
tror dog på, at OK21 får et helt anderledes for-
løb både centralt og decentralt. Arbejdsgiver-
siden er efter regeringsskiftet i 2019 ϐlyttet til 
Skatteministeriet i stedet for Finansministeri-
et, og fra skatteministeren er der hidtil kom-
met ganske andre signaler til forhandlingsfæl-
lesskabet (CFU). Det er signaler, som kan give 
forhåbninger om, at forhandlingsklimaet og 
hele forhandlingsprocessen i forbindelse med 
OK21 bliver markant anderledes i positiv ret-
ning. Desuden har Moderniseringsstyrelsen 
taget navneforandring til Medarbejder- og 
Kompetencestyrelsen, hvilket kunne indikere, 
at blikket i mere udstrakt grad er rettet mod 
medarbejderne og deres kompetencer.

 Med den aftale, der netop er indgået om-
kring lærernes arbejdstid, er der desuden 
ryddet en hurdle af vejen i forhandlingsfæl-
lesskabet.
 Når det gælder forventningen til resulta-
ter ved OK21, må vi se realistisk på det og 
erkende, at der er et før og et efter corona. 
Før coronakrisen herskede der optimisme 
på baggrund af de gode resultater, som løn-
modtagersiden blandt andet opnåede på det 
centrale lønområde ved OK18 med en real-
lønsstigning og med afsættelse af midler til 
organisationspuljer, hvilket ikke var set si-
den 2010. Optimismen skal justeres en hel 
del til et efter corona. Den krise har kostet 
og kommer til at koste staten og samfundet 
dyrt. Hvordan de centrale lønforhandlinger i 
den situation vil ende, er på nuværende tids-
punkt ikke godt at vide, men en lønfest bliver 
det næppe.
 IGB ønskede ikke at afsløre de speciϐikke 
forhandlingskrav, som Organistforeningen i 
samarbejde med CO10 har afgivet, men hun 
pegede mere generelt på, at der for organi-
sterne blandt andet er udfordringer omkring 
arbejdstidsregler, som ofte sættes under pres, 
foruden spørgsmålet om organisters mulig-
hed for kompetenceudvikling under accepta-
ble og gunstige vilkår. 
 Desuden er PO-/KMOK-organister udfor-
dret på lønområdet, hvor der blot er de to ba-
sisløntrin, hvorefter en lønstigning skal hen-
tes hjem i form af lokalt forhandlede løntillæg. 
Og dét er ofte op ad bakke. IGB udtrykte en 
undren over, hvordan arbejdsgivere ofte kan 
ønske sig masser af gudstjenester, arrange-
menter, aktiviteter og nye tiltag, måske også 
at organisten bliver geograϐisk ϐleksibel, men 
uden at det tilsvarende afspejles i tildeling af 
ϐlere timer i stillingen samt udmøntning af 
et løntillæg eller forhøjelse af dette. For Or-
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ganistforeningen er det en torn i øjet, at kir-
kefunktionærer alt for ofte bliver en del af 
uhensigtsmæssige spareøvelser. Her ønsker 
bestyrelsen at kæmpe en kamp på ϐlere plat-
forme i et forsøg på at ændre både realiteter-
ne og tankegangene.
 Under alle omstændigheder går Organist-
foreningen til OK21 med intentionen om at 
ϐinde løsninger sammen ikke hver for sig, 
understregede IGB. Foreningen ønsker sam-
arbejde og et fælles blik for løsninger, der er 
gode for både arbejdstager og arbejdsgiver – 
og i sidste ende for folkekirken og dens me-
nigheder og medlemmer.
 Organistforeningens centralorganisation, 
CO10, har som et godt motto for OK21 valgt 
”Det gode arbejdsliv”. Det er en opfordring 
og en udfordring til os alle om at lytte, tænke 
med, udvikle os på hver vores måde og efter 
hver vores behov at deϐinere det gode arbejds-
liv på den arbejdsplads og det område, der er 
vores. Ikke kun i forbindelse med overens-
komstforhandlingerne, men absolut også dér.

Menighedsrådsvalg
Herefter fortsatte IGB med at se frem mod 
menighedsrådsvalget den 15. september. For 
den enkelte medarbejder har det stor betyd-
ning, hvordan menighedsrådet ser ud. Men 
som kirkefunktionær får man en mere eller 
mindre ny arbejdsgiver hvert ϐjerde år. Det er 
en stor og krævende opgave at være arbejds-
giver og have ledelsesretten. 
 IGB ϐinder, at der i debatten og drøftelserne 
op til valget har været alt for lidt fokus på den 
kerneopgave, det er for menighedsrådene at 
være arbejdsgiver i det daglige og lokale. Man 
kunne sagtens fremhæve det at være arbejds-
giver og kontaktperson som en enestående 
mulighed for at sætte sig ind i overenskom-
ster, organisationsaftaler, love og cirkulærer 

og være med til at løfte medarbejderens løn- 
og ansættelsesvilkår, blandt andet ved at an-
erkende at der skal være overensstemmelse 
mellem stillingsstørrelse og arbejdsopgaver 
og arbejdstid, beskytte arbejdstidsreglerne 
for medarbejderen i den daglige arbejdstilret-
telæggelse, sikre et godt fysisk og psykisk ar-
bejdsmiljø, give mulighed for kompetenceud-
vikling, bakke medarbejderen op i udvikling 
og nytænkning på de respektive fagområder, 
give mulighed for en god balance mellem ar-
bejde og fritid m.m. Kort sagt: at være med til 
at se livet i kirken blomstre med motiverede 
og engagerede medarbejdere. Det er nemlig 
medarbejderne, der langt hen ad vejen er kit-
tet i temmelig meget af, hvad der foregår i kir-
ke, sognehuse og kirkegårde. 

Corona og konsekvenser
Med corona-pandemien har det for man-
ge organister været et langt sejt træk siden 
den 11. marts at manøvrere i alle dens kon-
sekvenser for kirken og de opgaver, man som 
organist plejer at løse. Det har også for rigtig 
mange betydet, at fagligheden har lidt skade. 
Man har måske ikke kunnet øve sig på orglet, 
og alt korarbejde er for en tid blevet lagt ned. 
Vi lever stadig med afstandskrav og arealbe-
stemmelser og må forvente at gøre det et godt 
stykke tid endnu. 
 IGB udtrykte sin frygt for, at dette også på 
længere sigt kan få alvorlige konsekvenser, 
ikke mindst ved de mindre kirker. Det ska-
ber en enorm udfordring for organister og 
korledere at skulle holde gang i korarbej-
det. For nogle vil det nærmest indebære en 
ny begyndelse med genopbygning af mange 
års slidsomt og dygtigt korarbejde, når re-
striktionerne en gang får ende. Bestyrelsen 
vil følge udviklingen nøje, ikke blot på kirke-
fronten, men også i det øvrige samfund, og er 
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opmærksom på de lempelser og åbninger, der 
sker på musikområdet i andre sektorer, for på 
den måde også at se muligheder for lempelser 
på retningslinjerne gældende på folkekirkens 
område – hvis det altså er sundhedsmæssigt 
forsvarligt – til gavn for kirkens musikliv. Og 
Organistforeningen vil søge at øve indϐlydelse 
dér, hvor det er muligt.
 Kirkefunktionærerne har udført et stort, 
engageret og iderigt arbejde under krisen. De 
har været loyale medarbejdere i forhold til at 
implementere retningslinjer og vejledninger 
og at udvise stor ϐleksibilitet og ansvarlighed. 
IGB udtrykte i den forbindelse både tro på og 
håb om, at alt dette er blevet bemærket. 
 I løbet af sensommeren og hen på efteråret 
er mange kirkefunktionærer med til at afvik-
le den pukkel af dåb, vielser og konϐirmatio-
ner, som har hobet sig op. Det er fælles vilkår, 
som folkekirkens medarbejdere er underlagt, 

nemlig at der kan være mange arbejdsopga-
ver koncentreret på lange arbejdsdage. Med-
arbejderne skal naturligvis udvise ϐleksibilitet 
og stor samarbejdsvilje omkring disse ekstra-
ordinære problemer. Men der kan også være 
så mange ekstra tjenester, at man må tale med 
sit menighedsråd om en form for kompensa-
tion eller øget vikardækning.
 I tiden op til den forventede delvise genåb-
ning i ”fase 2” deltog Organistforeningen sam-
men med øvrige repræsentanter fra folkekir-
kens parter i den sektorbaserede dialog på 
folkekirkens område i kirkeministerielt regi. 
Drøftelserne drejede sig om udformningen af 
retningslinjer for en delvis eller fuld genåb-
ning af folkekirken.
 Der kom brugbare, klare og ϐinpudsede ret-
ningslinjer ud af drøftelserne, efter at alle hav-
de haft mulighed for at byde ind og bidrage 
med betragtninger og forslag fra hver deres 

Formand Ingrid Bartholin Gramstrup og sekretariatsleder Louis Torp
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område. Alle var efterfølgende tilsyneladende 
enige om at dialogmøder af denne slags med 
bred repræsentation af alle parter viste sig at 
være særdeles formålstjenlige i den åbne og 
tillidsfulde atmosfære, de var ført i. Alle par-
ter kom tættere på og blev muligvis lidt mere 
opmærksomme på hinandens eksistens.
 For Organistforeningen har det af indly-
sende grunde været af stor betydning at ar-
bejde med i maskinrummet. Med involvering 
og indϐlydelse følger ansvar og ejerskab for 
den fælles sag og dens resultater. Netop kir-
kefunktionærernes organisationer kan i dis-
se brede drøftelser bidrage med erfaringer og 
indgående kendskab til det daglige arbejde på 
de enkelte arbejdspladser – et arbejde, som 
udgør en meget stor del af sammenhængs-
kraften i folkekirken.
 Bestyrelsen håber, at også andre har regi-
streret vigtigheden af at inddrage kirkefunk-
tionærerne, når det er relevant, og det er det 
ganske ofte. Erfaringerne har derfor skabt et 
klart ønske om, at disse dialogmøder ført i 
coronakrisens tegn vil danne præcedens for 
fremtidige dialogmøder om andre emner med 
involvering af den brede vifte af folkekirkens 
parter. Samtidig kunne der være ϐine perspek-
tiver i, at kirkefunktionærerne i højere grad 
blev repræsenteret i relevante udvalg, råd 
mm. – dette vil bestyrelsen også arbejde for.
 I den fortsatte situation med corona vil 
der på hjemmesiden og i nyhedsbreve løben-
de blive samlet op på aktuelle retningslinjer 
mv. IGB henledte speciϐikt opmærksomhe-
den på den tjekliste, der ligger på hjemmesi-
den til oplysning og inspiration til genstart af 
korvirksomheden under hensyntagen til de 
generelle retningslinjer på folkekirkens om-
råde. Samtidig er sekretariatet og tillidsre-
præsentanter der altid til at hjælpe og svare 
på spørgsmål.

Streaming
Under nedlukningen af kirkerne blev 
en del organister involveret i tiltag om-
kring streaming af gudstjenester, både live-
streaming og optagelser til senere brug på og 
i forskellige platforme og medier. Det affødte 
mange spørgsmål og usikkerhed omkring or-
ganistens rettigheder herunder ophavsretten 
til den musik, organisten spiller. Foranlediget 
af dette har Organistforeningen i samarbejde 
med DOKS udarbejdet en skabelon til en afta-
le mellem organist og menighedsråd, hvor det 
præciseres og tydeliggøres på skrift, hvilke af-
taler der bliver indgået omkring streamingen 
og dens karakter, og hvilke rettigheder for or-
ganisten, der følger med.
 Det er vigtigt, at man som organist sæt-
ter sig ind i de regler, der gælder på området. 
Derfor kan både skabelonen og information 
om rettigheder i forskellige situationer, hvor 
streaming ønskes, ϐindes på hjemmesiden. 
Det kan også være nyttigt ved tvivlsspørgs-
mål at rette henvendelse til sekretariatet. Det 
er overordentlig sandsynligt, at vi som orga-
nister i stigende grad vil stå i situationer med 
krav og ønske om medvirken ved streaming 
af den ene eller anden slags, og så er det tvin-
gende nødvendigt at indgå de rigtige aftaler 
og være fuldt ud klar over, hvad man har sagt 
ja til.

Vikarsatser
Siden kirkeministeriet i 2010 ophørte med at 
udsende faste vikarsatser, har der været me-
gen turbulens omkring de lokalt aftalebase-
rede vikarsatser. DOKS, Organistforeningen 
og Dansk Kirkemusikerforening undersøger 
derfor i øjeblikket muligheden for at udarbej-
de nogle fælles vejledende takster.
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Konsulentordning
Som nævnt i den skriftlige beretning samar-
bejder Organistforeningen med DOKS om-
kring en landsdækkende konsulentordning, 
hvor en gruppe af højtkvaliϐicerede organister 
kan vejlede menighedsråd i forbindelse med 
organistansættelser. IGB fortalte, at arbejdet 
med ordningen nu er så langt, at den forhå-
bentlig kan søsættes i efteråret. Hun under-
stregede, at de respektive konsulenter bliver 
helt uaϐhængige af DOKS og Organistforenin-
gen, uddannelsesinstitutioner eller andet, der 
vil kunne give anledning til nogen som helst 
form for nepotisme eller anden uvildighed og 
fagpolitiske særinteresser. Foreningerne har 
blot søsat ordningen. 

Uddannelsesområdet
Først på sommeren blev efteruddannelses-
fagpakkeprojektet ofϐicielt afsluttet med en 
evaluering og afrapportering til kirkemini-
steriet. Nu står Organistforeningen som en af 
parterne i projektet over for at skulle arbejde 
videre med og beslutte, hvordan vi kommer 
videre med en kompetencegivende efterud-
dannelse, der tilgodeser de behov der efter-
spørges både fra organister og menighedsråd. 
 IGB uddybede ikke dette punkt nærmere, 
da bestyrelsen havde valgt i forlængelse af ge-
neralforsamlingen at indsætte evalueringen 
af fagpakkeprojektet som et selvstændigt pro-
grampunkt ved Knud Damgaard Andersen, 
der har været projektleder, siden projektet 
blev sat i søen. Hun benyttede i stedet lejlig-
heden til at sige tak for samarbejdet i projek-
tets styregruppe med Kirkeministeriet, Kom-
petencesekretariatet, Landsforeningen af 
Menighedsråd, kirkemusikskolerne og Dansk 
Kirkemusikerforening. Bestyrelsen håber, at 
samarbejdet vil fortsætte, med det formål for 
øje at få foreningsmedlemmernes grundud-

dannelse, efter- og videreuddannelser gjort 
så attraktive, tidssvarende og langtidsholdba-
re som muligt.

Aϔlysninger
Stævnet, som Organistforeningen skulle have 
haft i maj måned, er blevet ϐlyttet til den 17.-
20. maj næste år i Viborg. Bestyrelsen ønsker 
i vidt omfang at gennemføre det program, der 
var fastlagt for i år. IGB sagde tak til stævneud-
valget med Knud Damgaard Andersen i spid-
sen for – som en foreløbig erstatning – at have 
tilrettelagt det indeværende éndagsårsmøde i 
august.
 Nordisk Kirkemusiksymposium (NKS2020) 
i Helsingfors, som skulle være løbet af stablen 
i september, måtte desværre også aϐlyses, 
men gennemføres i stedet i Helsingfors den 
26. til 29. august næste år. 
 Danmark overtager derefter værtskabet og 
tilrettelæggelsen af NKS2024. DOKS og Or-
ganistforeningen er allerede i gang med ar-
bejdet, som er en kæmpestor, udfordrende 
og spændende organisatorisk og administra-
tiv opgave. Men det er betydningsfuldt og af 
stor værdi, at der foregår et nordisk samar-
bejde mellem de respektive landes faglige og 
kirkemusikalske organisationer for at styrke, 
udveksle, inspirere og sætte fokus på nordisk 
kirkemusik og på kollegaskab mellem nordi-
ske kirkemusikere.

Samarbejde
For bestyrelsen har det været opløftende at 
erfare, at der igen i det forløbne år har væ-
ret et rigtig godt samarbejde mellem de fag-
lige organisationer på folkekirkens område. 
Der er mange fælles udfordringer og interes-
sesammenfald, og det er særdeles nyttigt, at 
organisationerne sparrer med hinanden og 
– hvor det er muligt – står sammen som kir-
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kefunktionærgrupper udadtil. Organistfor-
eningen ønsker derfor at investere meget i 
opretholdelsen af dette samarbejde og ser 
frem til i fællesskab at styrke det.
 Af indlysende årsager har Organistforenin-
gen det tætteste samarbejde med de to an-
dre kirkemusikerforeninger, DOKS og Dansk 
Kirkemusikerforening. Foreningerne er ikke 
enige om alt, men har i øjeblikket et solidt og 
tillidsfuldt samarbejde, både på formandsni-
veau, på sekretariatsniveau og i Kirkemusi-
kernes Landsforbund. Organistforeningen ser 
frem til at fortsætte af den vej, og på forenin-
gens vegne udtrykte IGB samtidig en varm 
velkomst til Dansk Kirkemusikerforenings 
nye formand, David Danholt.
 Det er af stor vigtighed, at Organistforenin-
gen har repræsentanter fra bestyrelsen sid-
dende i alle tre kirkemusikskolers bestyrel-

ser. Foreningen brænder for kontinuerligt at 
kunne bidrage til at udvikle og opretholde et 
godt, solidt og anerkendt uddannelsesniveau 
og være med til at gøre uddannelsen attraktiv. 
Ligeledes ønsker Organistforeningen at være 
med til at styrke og gøre skolerne synlige og 
anerkendelsesværdige udadtil som væsentli-
ge uddannelsesinstitutioner.
 CO10 er foreningens centralorganisation. 
Sekretariatet har løbende et tæt samarbej-
de med CO10, især med Organistforeningens 
konsulent, Inge Stokholm, som bidrager med 
uundværlig rådgivning og sagsbehandling. IGB 
sagde tak til hende og til foreningens andre 
samarbejdspartnere: af de øvrige kirkefunkti-
onærorganisationer, Præsteforeningen, Lands-
foreningen af Menighedsråd, Folkekirkens 
Brancheudvalg, Kompetencesekretariatet, Kir-
keministeriet og de tre kirkemusikskoler.

Kenn Therkelsen kunne takke af som kasserer med at præsentere et regnskab med et fornuftigt overskud.



Organist.org 6/2020 17

GENERALFORSAMLING 2020

Afrunding
IGB sluttede sin beretning med at takke den 
øvrige bestyrelse for et godt samarbejde i 
årets løb og for det arbejde, medlemmerne 
har lagt i bestyrelsen og diverse udvalgsarbej-
der. Hun så frem til at løfte de mange opgaver 
sammen i et nyt bestyrelsesår.
 Herefter spurgte BA, om nogle havde 
spørgsmål til den skriftlige eller den mundt-
lige beretning. Der var ingen spørgsmål, og 
derfor konstaterede BA, at beretningen kun-
ne betragtes som vedtaget. 

 3. REGNSKAB TIL GODKENDELSE

BA gav herefter ordet til kasserer Kenn Ther-
kelsen (KT) til fremlæggelse af regnskabet 
for 2019. Han konstaterede, at årets resultat 
lød på 137.877 kr. i overskud, hvilket er ca. 
70.000 kr. mere end budgetteret. Bestyrelsen 
glæder sig over, at det er blevet til et overskud. 
 Når det gjaldt udgifterne, var der på de ϐle-
ste områder kun få tusinde kroner til forskel i 
forhold til det budgetterede. I enkelte tilfælde 
har udgifterne været væsentligt mindre, for 
det første lønudgifterne, hvilket skyldes løn-
refusion i forbindelse med en længere syge-
melding, for det andet portoudgifterne, da der 
ikke sendes ret mange breve ud længere, og 
for det tredje udgifterne til ComputerCamp, 
som leverer foreningens medlems- og sags-
styringssystem. Det sidste skyldes et hacker-
angreb, som medførte tab af data, hvorfor der 
gennem længere tid ikke blev opkrævet abon-
nement.
 Hvad indtægter angår, nåede kontingent-
indtægter næsten op på det budgetterede. 
Det er dog væsentligt at tage højde for, at der 
langsomt bliver færre medlemmer, mens ud-
gifterne ikke bliver mindre, og derfor foreslår 
bestyrelsen en kontingentforhøjelse. 

 Af balancen fremgår der pr. 31.12.2019 en 
likvid beholdning på kr. 1.389.760, egenka-
pitalen er på kr. 1.244.712, og den samlede 
balancesum (aktiver og passiver) udgør kr. 
1.505.619 kr.
 Regnskabet er godkendt uden kommenta-
rer fra revisoren.
 Der var ingen spørgsmål fra forsamlingen 
til regnskabet, og det blev enstemmigt god-
kendt.

4. FASTLÆGGELSE AF KONTINGENT

Bestyrelsen forslog at kontingentet hæves 
med 3 procent, studerende dog undtaget. 
Med det forslag vil foreningen få et provenu 
på ca. 78.000 kr. årligt. Det vil betyde, at det 
fald i kontingentindtægter, som det aktuelle 
regnskab viser, i stedet vil betyde en forhøjel-
se i kontingentindtægter på omkring 50.000 
kr., hvis medlemsantallet fortsætter uændret 
– i stedet for at fortsætte de senere års lang-
somme tilbagegang. Samtidig er det ganske 
længe siden, at kontingentet senest er hævet, 
og der er brug for, at det følger den generelle 
prisudvikling.
 Herefter spurgte KT, om nogen i forsamlin-
gen ønskede at kommentere forslaget. 
 Et medlem mente, at størrelsen af kontin-
gentet for pensionister tidligere havde været 
fastsat, så det stort set skulle dække udgifter-
ne ved at trykke og udsende medlemsbladet 
12 gange årligt, så spørgsmålet var, om det 
ikke burde sættes lavere for organisterne, når 
bladet nu i stedet udkommer 6 gange årligt. 
Pensionisterne skal jo ikke have rådgivning. 
 Hertil svarede IGB, at det godt kunne fore-
komme, at pensionister modtager rådgivning, 
da mange pensionister fortsat er aktive som 
organister. Sekretariatsleder Louis Torp (LT) 
tilføjede, at man som pensionist også har glæ-
de af medlemskommunikationen via de elek-
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troniske medier, som nu bliver prioriteret hø-
jere med højere udgifter til følge. Desuden har 
det været drøftet i bestyrelsen, at kontingent-
forhøjelsen skulle fordeles solidarisk ud over 
alle grupper.
 Et medlem spurgte, hvem der registres, 
som pensionister. LT svarede, at det normalt 
gøres, når medlemmer begynder at modtage 
folkepension og ophører med deres alminde-
lige organistarbejdsliv. Der er dog en del grå-
zonetilfælde, men dette er udgangspunktet. 
 Da der ikke var ϐlere spørgsmål, spurgte BA, 
om forsamlingen kunne godkende, at kontin-
gentet for 2021 fastsættes som foreslået. For-
samlingen bifaldt dette. 

5. VALG TIL BESTYRELSEN

Dirigenten konstaterede, at Knud Damgaard 
Andersen, Jørgen Kleon Jeppesen og Kenn 
Therkelsen var på valg. De to første opstille-
de til genvalg. Desuden havde Jette Plougheld 
ønsket at udtræde af bestyrelsen i forbindelse 
med denne generalforsamling. 
 I stedet for Kenn Therkelsen opstillede be-
styrelsen Karin Bitsch Antonsen for en al-
mindelig treårig periode, og i stedet for Jette 
Plougheld opstillede bestyrelsen Teresemarie 
Lisiux for en toårig periode. 
 Da der ikke var indkommet forslag om 
modkandidater, blev de to gamle og to nye be-
styrelsesmedlemmer valgt.
 IGB udtrykte derefter en stor tak til de to af-
gående bestyrelsesmedlemmer samt en glæ-
de over, at de begge fortsætter som tillidsre-
præsentanter.

6. VALG AF SUPPLEANTER

Mette Bredthauer og Anton Schmidt-Jakob-
sen blev af bestyrelsen foreslået som supple-
anter. De blev valgt som hhv. 1.- og 2.-supple-
ant.

7. FORSLAG OM ÆNDRING AF 
FORENINGENS VEDTÆGTER

BA gjorde opmærksom på, at det fremgår af 
foreningens vedtægter, at vedtægtsændrin-
ger kun kan foretages, når bestyrelsen eller 
mindst 20 ordinære medlemmer fremsætter 
formulerede forslag herom. Dette skete sid-
ste år, hvor et forslag fra bestyrelsen om ved-
tægtsændringer blev fremsat til  debat på ge-
neralforsamlingen. Bestyrelsen har i henhold 
til vedtægterne efterfølgende drøftet forsla-
get på ny og har forud for denne generalfor-
samling meddelt forslaget til endelig vedta-
gelse. Forslaget er i dette tilfælde uændret. 
Da der ikke var nogen i forsamlingen, der øn-
skede en skriftlig afstemning, blev der stemt 
ved håndsoprækning. Ændringsforslagene 
blev enstemmigt vedtaget.

 8. INDKOMNE FORSLAG

Bestyrelsen havde Lisbeth Sangill (LS) modta-
get et forslag, som BA læste højt. LS foreslog, 
at foreningens medlemsblad skulle overgå til 
kun at ligge online. Begrundelsen var, at langt 
de ϐleste medlemmer er online og derfor al-
lerede kan læse det på hjemmesiden. Samti-
dig vil det være en mere økonomisk og mil-
jøvenlig løsning, at man sparer tryk, papir og 
forsendelse. En alternativ model kunne ifølge 
forslaget fra LS være, at bladet udfases grad-
vist, således at medlemmerne kan melde sig 
fra at modtage bladet i en overgangsfase, ind-
til det udelukkende ligger på hjemmesiden. 
Der var ikke tale om, at bladet skulle undvæ-
res, men i stedet skulle forslaget ses som et bi-
drag fra foreningen til at passe på miljøet.
 BA spurgte herefter, om bestyrelsen øn-
skede at kommentere forslaget, og det gjorde 
den. IGB takkede for forslaget, som er blevet 
drøftet i bestyrelsen. Her var medlemmerne 
enige om, at de ikke kunne anbefale forslaget 
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på nuværende tidspunkt, trods dets sympati-
ske anliggende. Begrundelsen var, at forenin-
gen netop fra 2020 har indskrænket udgivel-
sen af det fysiske blad fra 11 til 6 numre årligt. 
Og bestyrelsen opfatter p.t. den nye strategi 
for kommunikationsområdet med udgivel-
se af både blad og elektroniske nyhedsbreve 
som den optimale. 
 Et fysisk blad må efter bestyrelsens opfat-
telse anses som det bedst egnede medie til 
de mere fyldige artikler, reportager og inter-
views og til den brede orientering fra blandt 
andet sekretariatet om vigtige ting, der angår 
en ansættelse som organist. Samtidig er be-
styrelsen af den opfattelse, at det stadig har 
værdi for mange at få det fysiske blad i hån-
den, og særligt i denne form er det også et ak-
tiv som synliggørelse af foreningen også uden 
for medlemskredsen.
  Da der ikke var andre, som ønskede ordet, 
og heller ingen ønskede en skriftlig afstem-

ning, spurgte dirigenten, hvem der ønskede at 
stemme henholdsvis for og imod forslaget, og 
hvem, der ikke ønskede at stemme. Tre und-
lod at stemme, mens resten af forsamlingen 
stemte imod. Dermed blev forslaget afvist.

9. EVENTUELT

Herefter blev ordet givet frit. Et medlem fore-
slog, at bestyrelsesmedlemmerne præsen-
terede sig selv, da det ikke var givet, at alle 
i forsamlingen kendte alle medlemmerne. 
Medlemmerne præsenterede herefter sig 
selv, og da der efterfølgende ikke var ϐlere, 
som ønskede ordet, konstaterede dirigenten, 
at generalforsamlingen var slut.

Se desuden en lille fotoreportage fra årsmøde-
dagen på www.organist.org under ”Organist-
foreningen” > ”Stævne”

Generalforsamlingen stemte ja til bestyrelsens forslag om vedtægtsændringer. Ud over nogle sproglige og formelle 
tilpasninger går ændringerne ud på, at medlemmer, som ikke kommer ind i foreningen direkte fra KMOK-uddan-
nelsen, fremover skal have betalt mindst tre (i stedet for seks) måneders kontingent, før de har ret til bistand fra for-
eningen. Desuden skal mindst fem (i stedet for seks) af bestyrelsens syv medlemmer være ansat i organiststillinger i 
den danske folkekirke inden for foreningens forhandlingsområde, og proceduren ved valg af suppleanter gøres mere 
klar. Endelig skal der ved fornyelse eller indgåelse af overenskomster på Organistforenings område fremover afholdes 
en vejledende urafstemning blandt de medlemmer, som overenskomsten berører.


